

**Юрий Геннадьевич Конов,**  
сотрудник Псковского музея-заповедника  
(г. Псков)

**Бывшие (Биографические заметки о дворянах, мещанах, представителях  
духовенства красногородской части Опочецкого уезда после 1917 г.).  
Часть вторая**

**Биография первая. Ястремские из Синеи Николы**

Перед Первой Мировой войной в храме Святого Николая Чудотворца Синеникольского погоста Опочецкого уезда Псковской губернии служил псаломщиком Михаил Иванович Ястремский. Он родился 25 августа 1875 года. В 1904 году обучался в Порховском духовном училище. Был уволен со 2-го класса. Проживал в деревянном доме на церковной земле. Получал жалованье 58 р. 65 коп. Имел 140 рублей дохода за требоисполнение и с земли. Вместе с супругой Марией Тимофеевной воспитывали детей Валентину, Василия, Лидию, Алексея, Петра, Михаила и Надежду. В 1930-е годы как служитель религиозного культа был лишен избирательных прав.

**Старший сын Василий**, 1900 года рождения, был призван в Красную Армию. Участник гражданской войны с лета 1919 года. Перед Великой Отечественной войной Василий Михайлович Ястремский проживал в городе Ленинграде. С 19 июля 1941 по 9 мая 1945 года находился на фронте. Военюрист 3 ранга В. М. Ястремский участвовал в боевых операциях под Брянском и Харьковом, воевал под Сталинградом, форсировал Днепр и Одер, освобождал Украину и Польшу. За отличное выполнение своих прямых обязанностей и проявленное при этом личное мужество был награжден орденом Красной Звезды и орденом Отечественной войны 2 степени. Отмечен медалью «За оборону Сталинграда».

**Алексей Михайлович Ястремский** родился в Синеи Николы 22 февраля 1904 году. Кадровый военный. В Красной Армии с октября 1926 года. В 1941-1945 годах майор интендантской службы А. М. Ястремский служил на Дальнем Востоке. Принимал участие в сражениях Великой Отечественной войны. В составе 61 танковой дивизии 17 Армии Забайкальского фронта воевал против японских милитаристов. В ходе боев 61-я тд преодолела Большой Хинганский хребет и разгромила 107-ю и 117-ю пехотные дивизии Квантунской армии. Завершила бои на Ляодунском полуострове. А. М. Ястремский уволен в запас в мае 1946 года. За службу в рядах Советской Армии награжден орденом Красной Звезды и медалями «За боевые заслуги» и «За победу над Японией».

**Ястремский Михаил Михайлович** родился 14 октября 1907 года. В Красной Армии служит с ноября 1929 года. Проживал с семьей в г. Порхове. Перед Великой Отечественной войной техник-лейтенант 1 ранга Ястремский занимал должность начальника продовольственно-фуражного снабжения 66-го танкового полка 33-й танковой дивизии. В первые недели войны личный состав танковой дивизии понес большие потери под г. Белостоком. В июле 1941 года пропал без вести и Ястремский Михаил Михайлович. Имя Михайловича Ястремского увековечено в Книге Памяти Псковской области как пропавшего без вести в 1943 году.

**Надежда Михайловна Ястремская** родилась в Синей Николе 30 сентября 1915 года. С 3 сентября 1943 по 18 декабря 1945 года проходила службу в Красной Армии. Лейтенант медицинской службы. В годы войны работала в одном из эвакогоспиталей 2-го Украинского фронта, затем в сортировочно-эвакуационном госпитале Центральной группы войск (Австрия, Венгрия, Чехословакия). Награждена медалью «За победу над Германией в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов».

### **Биография вторая. Дзенштейны отец и сыновья**

**Леонид Рейнгольдович Дзенштейн** родился в 1885 году в пригороде Красный Опочецкого уезда Псковской губернии. В 1912 году имя дворянина Леонида Рейнгольдовича Дзенштейна мы находим среди попечителей Красногородского вольного пожарного общества.

После революции Л. Р. Дзенштейн работал в Красногородском райпо. 10 января 1931 года был арестован органами НКВД, обвинялся по статье 58-10 (контрреволюционная агитация и пропаганда). Вскоре дело было прекращено. Как осужденный по "политической" статье Дзенштейн был выслан за пределы пограничного Красногородского района. Перед войной проживал в Новгородской области.

В 1939 году его сын **Владимир Леонидович Дзенштейн** (1908 г.р., уроженец пригорода Красный Опочецкого уезда Псковской губернии) был призван в ряды РККА. Успел повоевать во время советско-финской войны. С 22 июня 1941 года В. Л. Дзенштейн воюет на фронтах Великой Отечественной. Его семья осталась в Ленинграде.

В январе 1944 года командир учебного батальона 150 запасного полка капитан В. Л. Дзейнштейн был награжден орденом Красного Знамени. В приказе отмечалось: «...с 4 по 10 января 1944 года руководил наступательным боем. Под его командованием учебный батальон выполнял все поставленные задачи. 5 января 1944 года овладел господствующей высотой и тем самым оказал существенное влияние на успешное продвижение других подразделений в этом направлении».

**Евгений Леонидович Дзенштейн** родился 12 декабря 1905 года. В Красную Армию был призван Бологовским РВК Калининской области в сентябре 1941 года. В действующей армии с 1943 года. Старший лейтенант интендантской службы. Начальник финансового довольствия 1993 самоходно-артиллерийского полка. За добросовестное выполнение своих прямых обязанностей в период наступательных боев с 16.04.45 по 2.05.1945 года с плацдарма на западном берегу реки Одер до подступов к Берлину и боях за Берлин был награжден орденом Красной Звезды и медалями «За освобождение Варшавы» и «За взятие Берлина».

### **Биография третья. Красногородская ветвь Утретских**

Фамилия Утретские была хорошо известна среди жителей пригорода Красного Опочецкого уезда и его окрестностей в конце XIX начале XX века. Памятные книжки Псковской губернии открывают нам разностороннюю деятельность этого купеческого рода. В 1882 году **Михаил Васильевич Утретский** – губернский секретарь, мещанский староста. Входил в состав Опочецкой земской управы. В 1888 году Михаил Васильевич Утретский – городской староста и председатель Сиротского суда. Перед Первой мировой войной его сын **Василий Михайлович Утретский** (1852-1933) был церковным старостой церкви Михаила Архангела в пригороде Красное Опочецкого уезда Псковской губернии. Он также был владельцем кожевенного завода. «Кожевенный завод близ Красного у Василия Михайловича Утретского. Сразу же за ручьем справа был кожевенный завод, стоял двухэтажный дом. Все это до революции принадлежало купцу Утретскому». (Калью В.В. «Красный Городец. Красногородск, 2004, с. 597). К середине 1920 годов в Красногородске проживали: Василий Михайлович Утретский, его сын **Михаил Васильевич Утретский (1886-1943)**, его жена **Толмачева (Утретская) Анна Яковлевна** и их дети Николай Михайлович Утретский и Борис Михайлович Утретский. В 1930-е годы семья переехала в г. Мгу Ленинградской области. Работали в совхозе «Красный Октябрь» Мгинского р-на Ленинградской области.

**Борис Михайлович Утретский** (1922-1961) родился 15 апреля 1922 года в с. Красногородское. В Красную Армию был призван Мгинским РВК Ленинградской области в июле 1941 года. Участник Великой Отечественной войны в составе Первой Армии Войска Польского. 24 сентября 1945 года Главным Командованием Войска Польского старший лейтенант Утретский Борис Михайлович был награжден «Крестом Заслуги». Он являлся наградой военнослужащим Народного Войска Польского в годы Второй мировой войны, которые не принимали непосредственного участия в боевых действиях, но проявили мужество и героизм, исполняя свой служебный долг.

После войны капитан Утретский продолжил службу в Вооруженных Силах СССР. Ушел в запас в 1958 году. За безупречную службу был награжден медалью «За боевые заслуги» (1951), орденом Красной Звезды (1956).

**Николай Михайлович Утретский** (1924-2002) родился 30 ноября 1924 года в с. Красногородское. В Красную Армию призван в августе 1942 года Мгинским РВК Ленинградской области. Защищал Ленинград в составе 260-го отдельного танкового батальона Ленинградского фронта. В декабре 1942 года был награжден медалью «За оборону Ленинграда». Затем – гвардии ефрейтор 260-го отдельного гвардейского танкового полка прорыва. После окончания Пушкинского танкового училища продолжил службу в Советской Армии. Майор Н. М. Утретский ушел в запас в 1970 году. За безупречную службу был награжден медалью «За боевые заслуги» (1955).

### Приложение



Дзенштейн  
Владимир Леонидович



Дзейнштейн Евгений  
Леонидович



Ястремский  
Василий Михайлович



Ястремский  
Алексей Михайлович



Ястремский  
Михаил Михайлович



Ястремская  
Надежда Михайловна





Утретские:

Василий Михайлович (справа), Михаил Васильевич (слева, его сын), неизвестный (в центре, предположительно младший сын)



Утретский Василий Михайлович (1852-1933). Имел кожевенный завод



Утретская (Толмачева) Анна Яковлевна, Утретский Михаил Васильевич, родители Анны, дети Анны и Михаила – Николай (слева) и Борис (справа). Июль 1927 г.



Утретский  
Николай Михайлович



Утретский  
Николай Михайлович



Семья Утретских. конец 1950-х годов